

2014年6月4日 星期三
编辑：钱元平 组版：车时超 校对：张旗

为女儿设计亲子车…… 72项发明专利

这正是眼下很多孩子欠缺的

3 创意体现在生活的每个细节

央视主持人张泉灵曾发微博称赞女友的工科老公：“抬头找卫星、低头修发卡，为了解决老婆忘带钥匙的问题，买了一个员工指纹打卡机，就把自己家的锁改造成了指纹锁。”

肖国华就是这样一个人让许多女人“称羨不已”的理工男。当然，经济实用只是低层次的标准，毕竟修电脑修灯之类的事，花点钱请家政公司或者物业就能搞定。但还有些事，只有有心的丈夫和父亲才能做到。

在肖家，“肖氏创意”体现在每个生活细节里。

肖国华女儿的手推车是特制的，妻子花了500元买来的婴儿车，结实是结实，但太笨重，拐弯不够灵活。

做爸爸的脑筋一动，把四轮车改装成三轮车，重量大大减轻，推起来比以前轻便多了。另一个轮子，做成方向盘。

妻子推着孩子在小区遛弯，小推车赚足了回头率。

更有爱的是妻子的电脑桌。周末窝在被窝一边追剧一边喝饮料是妻子的最爱，她淘宝来的多款电脑桌没有一款符合要求：同时承载手提电脑和满满的一杯水，还能在床上稳如泰山屹然不倒。

肖国华从中找了一张最稳重的改装了一下：用一个铁支架将整张桌子稳稳地固定在床沿上，又在桌面上做了一个杯托。这样一来，妻子在躺着看片时，完全不用担心一不留神杯中液体会泼一床。

某一个下雨的傍晚，肖国华开车接女儿回家。到小区门口时，刚好看到妻子骑着电动车往家赶。

天色渐暗，本来就不宽的马路堵成一片，

蒙蒙细雨和点点车灯中，妻子的电动车看起来那么不起眼。

看着她小心翼翼地车流中穿来穿去，他觉得自己作为丈夫一定得做点什么。

回到家，肖国华就开始琢磨给妻子的电动车装一个尾灯。

最方便的材料是女儿玩的荧光棒，但尝试了之后他发现，荧光棒尾灯一开到路上，微弱的亮光很快就淹没在一片灯海里。

接着，他又在女儿的玩具里找，充好电扣动扳机就闪闪发光的玩具枪看起来最适合。周末，他花了一天时间，把枪头的灯管接在车尾，接上电瓶。晚上开关一开，车后的灯管便开始闪烁。

两个外地人在宁波打拼不容易，妻子跟着他放弃了很多。肖国华觉得，暂时没有条件让妻子自己开车上下班，他又做不到每天接送，那么尽量给她减少一点安全隐患，也是一个男人的责任。

这两天，他又琢磨着改装妻子的自行车。

和许多家庭一样，他的妻子常常骑自行车送孩子上幼儿园，带孩子出去买东西，孩子坐后座上的儿童座椅，大一点后就直接坐后座。

“几乎每个家庭都有这样的经历，不是孩子夹到轮子里了，就是骑着骑着回头一看，孩子没了。”

肖国华的设想，是在后轮旁边再安装一个座椅，加一个轮子，这样孩子就坐在家长的旁边而不是身后了，大人随时可以看到孩子，会安全稳当很多。

“变成实物不成问题，不过先得问问交警叔叔。毕竟我现在还不清楚，这样的车不让上路。”



肖国华在加工零件。

4 学是为了用

肖国华是一个4岁女孩的父亲。女儿在边上玩陀螺，他就在旁边陪着，非常有耐心。

孩子忙得满头大汗，不知道怎么让这个玩意儿转起来，抬起头向父亲求助。

肖国华只是摸摸她的头，“你再试试，有没有其他的办法。”

10分钟过去了，陀螺还是没有像其他小朋友那样转起来，孩子把玩具扔在一边，脚一蹬，哭起来。

换作其他父母，也许早就忍不住去给孩子示范。肖国华沉得住气，抱住孩子：“你不是看过当它们玩吗？你再想想看，他们是怎么玩的？”

“教会孩子玩陀螺很容易，但她就失去了一次自己尝试解决问题的机会。”

肖国华说，现在很多孩子，缺少的正是这样一种解决问题的能力。如果没有现成的方法，他们既不会动脑，也不会动手。

印象最深的是他带过的一个男生，高考数学成绩离满分只差一点点。但英语和语文非常糟糕，他当时也觉得奇怪，智商这么高的学生，怎么就没有办法让这两门课分数稍微好一点？

后来慢慢发现，这孩子除了会做数学题外，几乎什么都不会。最糟糕的是，对于已经出现的问题，他不会想办法去解决，只会逃避不去面对。

“比如你动手能力差一点，做的这个模具达不到要求，其实没关系，换个思路，做成其他形式的交差，或者也可以向老师和同学求助，但是他不会，完不成他就不做了，转做题，因为这是惟一让他有成就感的事。”

这个孩子如今毕业多年，依然在工厂流水线上做一线工人。肖国华觉得可惜：“当然可

以说，教育选拔制度不应该那么死，这样的专才应该去专门领域做学术研究。但我觉得还是他自身的问题大一些，毕竟人总是要先改变自己去适应大环境的，有问题先解决问题嘛。”

当然，这是个有点极端的例子。但肖国华觉得生活中这样“不靠谱”的人有不少。

比如，他就特别不能理解，为什么他的朋友中，有物理老师家里灯坏了都无能为力，还有一名化学博士，到电镀厂面对电解池一片茫然，说这不是他研究的领域。在他看来，这明明是中学生就能干的事啊。

肖国华觉得，不管文科理科，日常生活中能用到的基本原理，几乎都在中学时代学过了。理论上，除了一些家电维修，多数物业能干的事儿，一个受过基础教育的成年人都应该会干。

“可惜的是，老师只是努力把原理、公式传输给学生，学生不知道这些原理是怎么来的，有什么用，只会生搬硬套利用公式解题，拿一个分数。知识永远只停留在纸上，解决不了实际问题。”

他觉得，老师的作用是引导，不是灌输。在课堂上，他会有意识地设置一些障碍和困难，让学生们自己想办法解决问题，不停地尝试，而不是示范，这一类模具应该怎么做。

这样的教学模式颇具成效，他带的学生多次获全国职业院校模具技能大赛一、二等奖。当然，对多数人来说，从小养成的学习态度不是那么容易扭转过来的。

每次考试前，还是有不少学生习惯性地希望他“划重点”。每每这时，他总是无奈地指着实验车间墙上“学以致用”4个大红字，告诉年轻人：“学是为了用，不是为了考试。”

宁波进口商品展示交易中心
ICTM NINGBO IMPORTED COMMODITY EXHIBITION & TRADE CENTER

首届进口商品采购节
2014年6月8日-15日
宁波国际会展中心9、10号馆

特别企划：

1. 限时折扣：部分商品限时限时内享折上折。
2. 意大利原产进口工业产品，全新最新价仅8.8折。
3. CARLO SALVATELLI、FAUSTO SANTINI 等欧洲设计精品鞋全新进驻，尽享低折扣。
4. CRISPI、AKIJ、PPTZ 等户外品牌，超赞不一样的生活体验。
5. 台湾及前湾品牌双向直采，以质取胜，以色取胜，超越空间，超越想象。
6. 跨境电商专区一期正式开业，在此感受实体店的美好，海外代购的便宜和国内网购的方便。
7. 日本热销品—常滑烧一瓷大杯一瓷杯大杯光面洁瓷空间俱备供应；西日本陶瓷彩釉女士表展柜收藏。
8. 韩国品牌包包等。

0574-87991000

新西兰 NZA天然矿泉水3000ml	比利时 NZA成金全脂牛奶1L	罗森特箱 部分规格牛奶250ml
爱尔兰 健力士黑啤330ml	RC-D10TY 东芝电饭煲3L 2969	欧萨 贝康意大利面500g
翡翠红玫瑰香皂25g	大西洋刺竹烤鱼	奥地利 果味橡皮软糖100g

活动时间：6月8日、14日、15日 每天上午9:00-18:00 地址：宁波国际会展中心9、10号馆